

# 农民工

## 周刊

责任编辑:甘皙  
新闻热线:(010)84151613  
E-mail:grbmgz@163.com

### 电焊时应注意什么?

#### 火灾

火灾的危险源主要有:气焊火焰、电弧、熔渣、铁液飞溅、气体自燃等。火灾的发生就是上述危险源与易燃、可燃物品相接触而引起的。

因此,针对火灾的防范安全常识主要有:

焊接作业场所不得存有木材(屑)、油脂或其他易燃、可燃物品等,以上物品一般应距工作地点10m以外;

露天进行焊割作业时要采取防风措施,以防火星飞溅,当风力超过5级时,不宜进行焊割作业;

不管在平地还是高空作业,都要采取措施防止金属熔渣的飞溅和掉落,在离开现场前,必须进行检查,确认无火种留下;

气焊时对气瓶及减压器的使用、维护必须按照有关规程、规定进行,不得受热、受冲击、沾染油脂等;

在可能引起火灾的场所附近进行焊接作业时,必须备有必要的消防器材。

#### 烧伤、烫伤

烧伤、烫伤的危险因素主要有:气焊火焰、电弧、熔渣、铁液飞溅、气体自燃等。上述危险因素不仅是火灾发生的源头,同样也是烧、烫伤发生的源头。

应注意:

工作前采取必要的防护措施,如穿戴好防护服、防护鞋等;

在工作现场注意站立位置,尤其不能站在焊割作业点的下方;

气焊点火时要注意焊嘴的方向不能对向人,焊割作业不能直接在水泥地面上进行,以防火星飞溅。

#### 弧光辐射

弧光辐射的危险源主要是弧光,其危害主要有:电焊晃眼、电光性眼炎、皮炎等,氩弧焊的弧光辐射强度比焊条电弧焊还要大,强烈的紫外线照射能引起红斑、小水泡等严重皮肤疾病。

因此,针对弧光辐射的防范安全常识主要有:

加强个人防护措施,穿、戴好工作服、护目镜等;

在工作现场设置防护屏,用于遮挡弧光;

室内工作时,采用不反光而能吸收光线的材料作室内墙壁的饰面。

#### 中毒、烟尘损害

中毒、烟尘损害的危险源在于焊接过程中产生的烟尘、有毒气体等。电焊烟尘的危害主要有引起焊工尘肺、锰中毒、金属烟热等。有毒气体会对呼吸系统甚至全身造成伤害。

针对中毒、烟尘损害的防护安全常识主要有:

做好焊接通风除尘,尤其是在焊工进入狭小的空间内时要注意;

在焊接材料能保证其工艺性能和力学性能的前提下,尽量使用发尘量较低的焊条或焊丝;

焊工个人做好防护工作,尤其注意戴好防护口罩。

#### 噪声损害

噪声的来源主要是在焊接现场或焊接方法、焊接过程中自然产生的。噪声的危害主要是影响神经系统,以及对听觉的损害。

针对噪声的防护安全常识主要有:

焊工佩戴隔音罩或隔音耳塞等个人防护器;在工作现场和焊接设备等部分采用吸声或隔音材料等。

改变农民工“有家的地方没有工作,有工作的地方没有家”

# “妈妈工厂”留下妈妈 让留守儿童告别留守

本报记者 张翀

新学期开学了,清晨6点,家住武汉黄陂区王家河街的黄红霞就起床了,准备好早餐,喊起儿子一起吃过之后,她把儿子送进了就读的小学。上午7点半,她准时来到工厂,一天的工作开始了。中午下班,她从学校接回儿子,吃过饭送到学校,她再上班。下午4点半,黄红霞把放学后的孩子接到工厂,和其她工友的孩子一起写作业,等着妈妈们下班了,跟着妈妈回家。

这样的陪读生活,曾经是黄红霞的奢望,如今,因在家门口找到一份工作,让她和很多打工妈妈返乡回到孩子身边上班,让留守儿童不再留守。

28岁的江琴是“妈妈工厂”里90后年轻妈妈的代表,“孩子读一年级,正是养成好习惯的关键时期,我一定要陪在她身边。就算外出打工赚再多钱,孩子没教好钱等于白挣。但我不想在家闲着,我一定要自己挣钱。”现在,虽然工作时间没有以前长,但是江琴会主动钻研技艺,提高自己的效率。除去房租、吃饭等成本,她实际上获得的收入并不比在深圳时少。

#### 留守儿童迎回了打工妈妈

大女儿就因为黄红霞外出广东打工而成为了一名留守儿童。至今黄红霞都心中愧疚,“大女儿没这个福气,她小的时候我不在她身边。”此前十多年,黄红霞为了生活在广东一带服装厂打工,每年和女儿团聚的日子用手指都数得出来。“每次坐车要离开家,大女儿都会抱着我的腿不停地哭。”儿子出生后,黄红霞暗下决心不能让儿子“重蹈覆辙”。正是这个时候,她找到了现在的工作。

这份工作源自一家被称为“妈妈工厂”的

企业,由向京艳和妹妹向艳宁创办。谈起筹备初衷,作为曾经外出打工让女儿成为留守儿童的向京艳回忆说,“我身边有很多留守儿童,不是他们的妈妈不想在家门口上班,而是找不到合适的工作。”正是出于这样的考虑,她将工厂定位为“妈妈工厂”,让留守儿童不再留守。

目前工厂有70多名员工,大多数都有像黄红霞这样在外打工的经历。“现在都注重教育,没有爸爸妈妈在家里的孩子会慢慢发现:‘我有爸爸妈妈但是没有人陪我,我多可怜啊。’在黄红霞看来,自己的孩子胆小就是以前自己教育的疏忽所致。

28岁的江琴是“妈妈工厂”里90后年轻妈妈的代表,“孩子读一年级,正是养成好习惯的关键时期,我一定要陪在她身边。就算外出打工赚再多钱,孩子没教好钱等于白挣。但我不想在家闲着,我一定要自己挣钱。”现在,虽然工作时间没有以前长,但是江琴会主动钻研技艺,提高自己的效率。除去房租、吃饭等成本,她实际上获得的收入并不比在深圳时少。

#### 返乡妈妈上班同时兼顾家庭

黄红霞是工厂的车间主任。“厂长看我比较有经验,要我管理整个流水线。”黄红霞语言朴实,人有点腼腆,但是谈到如何做衣服,她就仿佛换了个人。厂里其他姐妹们有不懂的,都会找她请教。“淡季每月能挣3000多元,旺季做得好每个月拿6000元没问题。”对比以前在外打工的日子,现在既能照顾两个

孩子,又能挣到钱,黄红霞十分满意。

与其他工厂“效率第一”的风格不同,“妈妈工厂”的特别之处在于尊重妈妈和孩子的联系。工厂选址在周边5所学校的中间点,就是为了方便接送孩子;走进车间,醒目的横幅上写着“妈妈认真是孩子最大的榜样”;暑假期间,工厂有专门的场所让员工的孩子写作业;工厂从来不罚钱,厂长的绝招是“灵魂拷问”:“作为一个妈妈,你想想如果这件校服是穿在自己孩子身上会怎样?”简单的问话就能激励妈妈们认真制作每一件产品。工厂从来不加班,上下班的时间由员工决定。

“我选择这里的原因很简单,一是上班时间自由,二是可以照顾老人和孩子。”工厂员工唐平说。一旁的向京艳笑着补充:“外出打工又返乡的妈妈们是一笔巨大的人力资源,她们技术好,能吃苦。这就是我们工厂的最大优势!”

能够在孩子成长最关键的时间,给予最好的陪伴;能够在自己精力最旺盛的时候,提升工作技能。这一切,让这个工厂成为一个有人情味、有向心力的工厂。工厂女工的丈夫会自发来为工厂做免费电工,出钱出力帮忙优化电线、水管。孩子在哪里学跆拳道,在哪里补习英语,妈妈们都互相推荐。

截至去年8月,我国农村留守儿童数量下降至697万,其中一个主要原因便是国家持续推进返乡创业就业。“每多一位打工妈妈回乡,就会多一名快乐的孩子。”向京艳告诉记者,希望到这来上班的人越来越多。

#### 互联网经济成就“妈妈工厂”

工作中,向艳宁的手机一直机不离手,“您要多少件?好的,明天发货!”在厂里,向艳宁主要负责幼儿园到小学阶段的校服业务,她的微信好友已达到5000人上限,全都是她的客户。

“黄陂就有不少代工厂,受制于传统模式,他们的生产其实很被动。我也希望越来越多的本土厂家走上电商的道路。”向京艳目前与8个本地代工厂合作。

向京艳的服装培训基地很快就要开张,“只要有想来学的,我们一律免费培训。”向京艳还帮女工们在学校周边联络了“小饭桌”帮忙托管孩子,填补学校放学(下午4点半)至工厂下班(下午5点半)这个空档时间,解决女工们后顾之忧。

其实,武汉的“妈妈工厂”在全国不是独创。浙江省舟山市定海区盐仓镇的“妈妈工厂”更早出现,那里聚集了50多个需要照顾子女的妈妈,“啥时候来啥时候走,都行。”

社会学专家、湖北省委党校教授万小艳表示:“如何改变农民工‘有家的地方没有工作,有工作的地方没有家’的窘境?如何让留守儿童不再留守?”妈妈工厂的出现,让我们看到了解决了这一难题的思路。利用互联网和便捷的物流系统,在乡村致富能人的带领下,通过产业发展,带动人才、技术、资本向农村的流动,让我们看到了实现乡村振兴的希望和努力方向。”

## 青海力保今年“两金三制”制度全覆盖

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省下发通知,采取“双月调度”、年度考核、工作问责等务实举措,切实落实解决属地政府及其所属部门的监管责任,进一步强化“治欠保支”工作机制,力保年底前实现工资保证金、欠薪应急周转金、农民工实名制管理、按月足额支付工资、农民工工资专用账户管理等“两金三制”制度全覆盖。

据介绍,青海充分发挥各地根治欠薪工作领导小组职能作用,清理欠薪旧案,制定预防措施,完善政策法规、狠抓问题整治,强化部门协同,形成齐抓共管、综合治理的工作格局。截至8月上旬,全省共接访协调及立案受理拖欠农民工工资案件614件,为5243名农民工追发拖欠工资6058万元,治欠保支实现“三下降”,即:全省查处案件数同比下降47.6%,涉案金额同比下降65.1%,涉案人数同比下降60.9%。

青海要求各地对重大欠薪违法行及时向社会公布,市州级、县级每季度至少公布1次,省级每半年至少公布1次。要求扎实开展“三查三清零”活动,一查欠薪隐患苗头,杜绝发生新欠;二查历史欠薪存量案件,集中力量解决一批长期未解决的历史遗留欠薪问题;三查政府投资项目、国有企业项目及省属出资企业项目农民工工资支付情况,做到国企项目、省属出资企业项目、政府投资项目欠薪案件清零。

青海进一步加大欠薪问题和欠薪隐患排查力度,做到情况清、底数明,发现欠薪行为及时依法处理。

### 00后导游备战黄金周

9月23日,山东威海。十一黄金周是一年一度景区导游最忙碌的时段,00后鲍珊毕业赴威海职业中等专业学校,今年在威海赤山景区已经实习五个月。鲍珊说,9月26日是她18岁的生日,这个生日要在岗位上度过了。

子恒 李寿威 摄/视觉中国

## 安徽:拒不履行工程款支付义务将被列入“黑名单”

与拖欠农民工工资“黑名单”一并加强监管

本报讯(记者陈华)安徽省住房和城乡建设厅日前发布《安徽省建筑市场信用管理暂行办法》,明确拖欠工程款且拒不履行义务的建筑市场主体将被列入黑名单。该《办法》同时要求各级住房城乡建设主管部门应当参照建筑市场主体“黑名单”,对被人力资源社会保障主管部门列入拖欠农民工工资“黑名单”的建筑市场主体加强监管。新规将于今年10月1日起施行。

据了解,若建筑市场主体存在利用虚假材

料、以欺骗手段取得企业资质的;发生转包、出借资质,受到行政处罚的;发生重大及以上工程质量安全事故;拖欠工程款且拒不履行义务等情形,根据《办法》,县级以上住房城乡建设主管部门应将其列入建筑市场主体“黑名单”。

《办法》提出,按照“谁监管、谁负责,谁产生、谁负责”的原则,作出信用信息认定的部门,负责审核建筑市场主体信用信息的及时性、真实性和完整性。按照要求,负责信用信息归集的住房城乡建设主

管部门应自建筑市场主体信用信息形成之日起7个工作日内录入信用信息系统。其中,录入的信用信息包括基本信息、优良信用信息、不良信用信息。

《办法》特别指出,有关部门、群团组织以及司法部门认定的建筑市场主体信用信息,同级住房城乡建设主管部门应自当知悉之日起7个工作日内录入信用信息。

《办法》明确要求,各级住房城乡建设主管部门应建立健全信用信息公开制度,及时公开建筑市场各

本报记者 丛民

近日,某直播平台一段山东省济南市长清区农贸市场摆摊炸油条的视频走红网络,主人公是一对叫任晓猛、任文亚90后年轻夫妻,他们抛弃世俗偏见,历经艰辛自主创业,迎来了他们的多彩人生。

日前,记者从济南市区驱车近一个小时,在任晓猛、任文亚夫妇租住的长清区一处偏僻小院里,见到了身材瘦削、略显疲惫的任文亚,谈起他们创业的油条摊,任文亚娓娓道来。

出身农家不自卑 自主创业艰辛多

今年26岁的任文亚老家在山东菏泽巨野县营里镇,任晓猛比任文亚大3岁,老家在济南商河龙桑寺镇,家中父母务农,母亲曾经一度到北京的餐馆打工。

2014年7月,任晓猛大学毕业后,为了陪伴还在读书的女友,他进入济南附近的一家药厂上班。但很快,任晓猛发现性格不合便辞职了。从大二开始,任晓猛就开始在校园里代理销售风扇、保温杯、太阳伞等日用品,生意好时每周能有2000元收入,表现出过人的经商才能。自己毕业,而女友还在读书,为什么不创业呢?

任晓猛的创业之路开始并不一帆风顺,父母的坚决反对更让任晓猛压力倍增。一开始他瞅准了商河县传统小吃马蹄烧饼的商机,想把烧饼卖到长清区。不料这种地域性极强的小吃竟“水土不服”。紧接着,任晓猛再次尝试自己加工、售卖商河老豆腐,却忽略了这一小吃的季节性,好时候一天能卖七八百元,淡季时无人问津。

#### 把平凡的事情坚持下来就是不平凡

记者在任晓猛、任文亚出摊的长清水街农贸市场附近,随机询问一些老人是否知道任晓猛夫妇的油条摊,他们的油条好不好吃,得到几乎一致的赞誉,“好吃,放心,卫生”,一位坐在路边的老人冲记者竖起大拇指。

夫妻俩先是通过对油条的配方和工艺进行改进。传统老式油条配方中常常含盐、碱、矾等,若长期食用,矾受热后分解出的铝离子会对人体造成危害。任晓猛更新了油条配方,其中不含任何违禁品、有害物质,同时在和面时加入鸡蛋使油条更为酥脆。

与此同时,炸油条的流程更为标准化。经过前一天下午的和面、醒面、分面、包面、冷藏等程序后,第二天清晨开炸,每根油条确保炸3分钟,锅里每天每

天都换全新的大豆油。

一点点琢磨,一点点改进,第一年时,摊位每天炸油条用一袋面粉,第二年增为两袋面粉,到了第三个

年头每天三袋面粉都不够。小夫妻用心改良的油条赢得了越来越多的“回头客”。一些超市、单位食堂、宾馆也纷纷找到他们,提出让他们供应油条,因为他们的油条让人放心。这样一来,每天凌晨2点到5点,先给这些单位客户炸出来,等早晨人们来买他们的油条时,他们夫妻俩已经工作了好几个小时了。

创业背后的艰辛是外人不知道的,任晓猛夫妻每天凌晨两点起床准备出摊。冬天冷,有时零下近20摄氏度,寒风刺骨,为了保暖,他们的棉衣都是自己缝制的,从商店买的棉衣根本不顶用,寒风一吹透心凉。为了给客户送油条,任晓猛一个早上骑电动车就要奔波五六十公里,手冻得一点感觉也没有。夏天热,油锅前的温度更高,一个早上下来,全身上下都湿透了。最为要命的一次,任文亚被热油严重烫伤,好长时间才好。

#### 授之以渔 帮大家共同致富

记者在任晓猛夫妻租住的小院落里采访时,遇到了一位来自济南章丘庄镇的学员孟庆亮正在现场跟着任晓猛的母亲学习如何切面。42岁的孟庆亮在直播平台看到任晓猛炸油条的视频后,便萌生学习这门技术的念头,早晨晚上干点副业补贴家用,记者到来时,他正进行第二天的学习。

从今年4月起,任晓猛开始尝试用网络直播方

## 金色的油条有甜也有咸

——90后夫妇创业打拼记

式,每天清晨在摊位旁支一个三角架放上一部手机,通过网络直播炸油条的全过程。短短几个月,这个油条摊位的网络直播间粉丝量升至2.8万多人,有粉丝看到直播后惊呼:“原来你们和面时真的放鸡蛋哎!”

网络直播吸引了全国各地不少网友慕名前来拜师学艺,如今任晓猛夫妻已接到了来自内蒙古、江西、福建等地的100多个学员,这些人中有农民工、城市下岗职工,还有刚刚毕业想创业的大学生,也有上了年纪想学门手艺今后维持生计的建筑工人。其中不少人已学成回家,在给任晓猛夫妇反馈中都表示他们已经开始赚钱了。

小小的炸油条摊位见证了任晓猛、任文亚的爱情,也帮助他们还清所有借款,带来了年收入30万元的积累。

如今,任晓猛琢磨着将炸油条从摊位经营开成直营连锁店,完成从游击队到正规军的转变。每个店里都对制作过程进行无死角、全透明的网络直播,有年轻人热衷的网红特质,也不乏做成熟字号的雄心壮志。就在记者采访的当天,任晓猛正在济南市市区转悠,寻找有合适的门店。

“其实我们的经历很普通,被这么多人关注,也许是因为我们身上有吃苦耐劳、一直在为梦想而努力奋斗的一面,从这点看,其实我们幸运无比。”任晓猛坦言。